Copyright © 2021 by Academic Publishing House Researcher s.r.o.



Published in the Slovak Republic Gardarika Has been issued since 2014. E-ISSN: 2413-7456 2021. 8(1): 13-22

DOI: 10.13187/gard.2021.1.13

www.ejournal26.com



The Merchants of the Votkinsk Factory Lelyakov: Pages of History

Ol'ga Yu. Larionova a,*

^a Russian Military Historical Society, Russian Federation

Abstract

In 2001, a two-storied stone house on Lenin Street, 49, in the Votkinsk city, ornamented with decorative masonry, was recognized as an architectural monument "The House of Lelyakov, the end of the XIX century" of regional significance. This is one of the very few houses in Votkinsk, where both the facade of the building and the original interior decoration elements have been preserved unchanged. At the same time, no information about the owner of the house and the type of activity of the Lelyakovs' family has yet been known. This study allowed us to find out the size of the Lelyakovs' family, the details of their private life, and also track the success of the business activities of the members of this family, who from the middle of the XIX to the beginning of the XX centuries changed their affiliation to several estates: from the peasant to the merchant and middle-class, and individual family members then returned to the estate equivalent to the peasant, becoming rural inhabitants. Evdokim Semyonovich Lelyakov came to the Votkinsky plant in the middle of the XIX century from the Ryazan province together with two married sons and grandchildren. It was discovered that several houses built by the Lelyakov brothers in the second half of the XIX century have been preserved in Votkinsk.

Keywords: history of Udmurtia, history of Votkinsk, personalized history, merchants of Votkinsk, Sarapul bourgeois Lelyakovs, Lelyakov's house, cultural heritage site, architectural monument of the Udmurt Republic.

1. Введение

До сих пор в Воткинской историографии не было известно практически никакой информации о купеческой семье Леляковых. Воткинский краевед Э.И. Гаевский в своей статье «Новая жизнь старого дома» утверждал, что «на заре XX века хозяином дома N° 5 по улице Ленина был купец Леляков» (Воткинская газета, 1999. 3 декабря). Однако постановлением правительства Удмуртской Республики от 17 сентября 2001 года N° 966 «Об отнесении недвижимых объектов историко-культурного наследия народа Удмуртской Республики к категории памятников истории и культуры местного (Удмуртской Республики) значения» этот дом по ул. Ленина, 5 был признан памятником архитектуры регионального значения как «Дом Пьянкова, конец XIX в.» (Список объектов...).

Тем же постановлением и в тот же день был признан памятником архитектуры регионального значения как «Дом Лелякова, конец XIX в.» двухэтажный каменный дом № 49 по улице Ленина, украшенный декоративной кладкой (Список объектов). По сведениям Госреестра, площадь здания составляет 391,7 M^2 , а год постройки дома № 49

_

E-mail addresses: olga_lario@mail.ru (O.Yu. Larionova)

^{*} Corresponding author

по улице Ленина указан 1827-й (ЕГРП 365.2). Вероятно, сведения Росреестра относительно года постройки здания являются недоразумением, опиской.

2. Материалы и методы

Основными материалами для данного исследования стали документы из фондов Центрального государственного архива Удмуртской республики, его филиала – Архивного отдела администрации гор. Сарапула и Государственного архива Кировской области, а также публикации доктора исторических наук Н.П. Лигенко И воткинского В.Г. Лекомцева. Архивная документация включала в себя следующие типы документов: бланки Всеобщей переписи населения по Воткинскому заводу 1897 г., планы и чертежи на постройку домов жителям заводского посёлка, посемейные списки сарапульских мещан Воткинского Волостного года, отчёты самоуправления И машиностроительного завода. Нижние хронологические рамки исследования определены серединой XIX века, когда обнаружены самые ранние сведения о проживающих в Воткинском заводе представителях семьи Леляковых.

В исследовании применялись методы историзма, аксиоматический, когда более ранние публикации других исследователей дополняются документально подтверждёнными фактами, и гипотетико-дедуктивный – в определении домов Леляковых при недостаточной доказательной базе из-за отсутствия поквартальной схемы расположения домов в четырёх сельских обществах посёлка «Воткинский завод».

3. Обсуждение и результаты

Старший из представителей купеческого семейства, поселившихся в Воткинском заводе в середине XIX века, Евдоким Семёнович Леляков происходил из крестьян Рязанской губернии Егорьевского уезда Бережковской волости дер. Щеголевой, в 1865 году он был пречислен во 2-ю купеческую гильдию г. Сарапула (Лигенко, 2001: 40). По данным памятной книжки Вятской губернии 1870 года, его сыновья сарапульские купцы второй гильдии Аксей Евдокимович и Дементий Евдокимович Леляковы занимались в Воткинском заводе продажей красного товара (Лигенко, 2001: 321). Их отец, вероятно, уже скончался к этому году.

Подворная перепись домовладельцев нам сообщает, что на 1866 год только один из семейства Леляковых имел свой дом: дом сарапульского купца Дементия Евдокимовича Лелякова располагался во 2-м квартале Второго сельского общества, т.е. по современной улице Ленина. Постараемся выяснить более точное месторасположение этого дома. Если учесть известные нам дома в 1-м квартале: сарапульских купцов Ефима Фадеева и Агафона титулярного советника Николая Ипатовича Романова, домовладельцев 4-го квартала: сельского обывателя Григория Пьянкова, отработавшего 30 лет в Воткинском заводе (его двухэтажный каменный дом снесён, сейчас на этом месте расположен Центральный сквер города; его сын станет купцом и построит «Дом Пьянкова, конец XIX в.»), канцелярских служителей Егора Васильевича Ивукова и Владимира Васильевича Глазырина, то получаем, что первый и четвёртый кварталы располагались друг напротив друга (Ларионова, 2019а; Ларионова, 2019b; ЦГА УР. Ф. 212. Оп. 1. Д. 5969. Л. 108; Д. 7389. Л. 79; Д. 8229. Л. 890б., 90 об.). Следовательно, второй квартал располагался вслед за первым после Кладбищенского переулка (в наст. время ул. Робеспьера). Пятый дом от проулка принадлежал Дементию Евдокимовичу - на этом месте сейчас расположен двухэтажный каменный жилой дом № 30, построенный в советские годы. Следовательно, дом купца Лелякова был деревянным, т.к. дореволюционные каменные дома в центральной части города в советские годы были сохранены. С 1860 по 1931 гг. улица Ленина называлась Поповская, по фамилии первопоселенцев посёлка, а улица Робеспьера – Кладбищенской (Ларионова, 2019с).

На январь 1897 года в разных частях посёлка стояли уже несколько домов Леляковых. Дом Дементия Евдокимовича — на улице Сазанова в Третьем сельском обществе, Авксентия (Аксёна) Евдокимовича — на ул. Поповской во Втором сельском обществе, Дмитрия Авксентьевича — на улице Ерёмина в Первом сельском обществе. Обычно родственники селились по соседству, однако Леляковы были торговцами, и каждый при своём доме обустроил магазин.

В январе 1897 г. на улице Сазанова (в наст. время ул. Декабристов, 106) в двухэтажном каменном доме, покрытом железной крышей, жила семья мещанина г. Сарапула 78-летнего Дементия Евдокимовича Лелякова. Как отмечено в бланке всеобщей переписи, он был слеп на оба глаза, «отемнел» два года назад, т.е. в 76 лет. По сведениям посемейного списка сарапульских мещан, в 1893 году ему было 71 г., а на момент составления ревизской сказки Вятской губернии в 1858 году ему было 36 лет, т.е. год его рождения был 1822-й, и ему на 1897 год должно было быть 75 лет, а не 78. Дементий Евдокимович родился в селе Юрьево Егорьевского уезда Рязанской губернии, самостоятельно научился читать и писать. В Воткинский завод он приехал вместе со своей женой Агриппиной Дмитриевной 1821 года рождения (далее г.р.) по данным всеобщей переписи, и 1824 г.р. - по данным списков мещан на 1893 год. Далее возраст или год рождения будут записываться через дробь: по данным в бланках всеобщей переписи населения Российской империи по Воткинскому заводу/по данным посемейных списков сарапульских мещан, составленных в 1893 году. На 1897 год Агриппине Дмитриевне Леляковой было 75/73 лет, её год рождения 1821/1824; Дементию Евдокимовичу Лелякову 78/75 лет, его год рождения 1819/1822. В Воткинске родились их дети, также записанные в мещанское сословие г. Сарапула: Татьяна родилась в 1854 году, училась в домашней школе, и Фёдор 1855 г.р. На момент переписи 1897 г. Фёдор уже был похоронен на Нагорном кладбище Воткинского завода, а Татьяна Дементьевна была замужней дамой и жила со своей семьёй в доме своих родителей. Её муж, Николай Гаврилович Соколов родился в 1851 г. в Закусинской волости Рязанского уезда Владимирской губернии, грамотой овладевал самостоятельно, занимался торговлей бакалейным товаром (АОАС УР, Ф. 76. Оп. 1. Д. 4. Л. 236; ЦГА УР, Ф. 236. Оп. 1. Д. 48. Л. 291, 292). Его магазин, построенный на перекрёстке улиц Оханская (в наст. время ул. 1 Мая) и Конторская (в наст. время ул. Кирова) ещё до недавних пор носил в память о нём имя «Соколовка»; а в конце 2010-х гг. магазин по ул. 1 Мая, 26 реконструировали, и сейчас тут находится аптека; а название «Соколовка» перешло к магазину, устроенному в соседнем доме по ул. 1 Мая, 28, который никакого отношения к семье Николая Гавриловича не имел.



Рис. 1. Дом и магазин Дементия Евдокимовича Лелякова, ул. Декабристов, 106 Фото автора, 2017

В семье Соколовых было три сына и две дочери: 7-летняя Клавдия и 6-летняя Елизавета. Старший сын Александр Николаевич родился в 1876 году, в 1892 г. окончил Окружное училище, в 1897 г. проходил воинскую службу в Императорской армии. 19-летний

Михаил, имея за плечами школу министерства народного просвещения, помогал отпу торговать. 14-летний Фёдор учился в Окружном училище Воткинска. В доме проживал 12-летний работник Фёдор Смирнов, приехавший из Владимирской губернии и 23-летняя кухарка Екатерина Владимировна Ильина с годовалым сыном (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 48. Л. 292, 294; Ф. 409. Оп. 1. Д. 89. Л. 206.).

В 1897 году в двухэтажном каменном доме, покрытом железной крышей и украшенном каменной кладкой, по улице Поповской (ул. Ленина, 49) во Втором сельском обществе проживал 88-летний Авксентий (Аксён) Евдокимович Леляков с семьёй единственного оставшегося в живых к этому году сына; он был слеп и неграмотен. Очевидно, что в те годы возраст указывали ориентировочно: судя по бланку переписного листа 1897 года, он родился в 1809 году, однако по данным посемейного списка сарапульских мещан 1893 года год его рождения 1821-й, и ему на 1897 год должно было быть 76 лет, а не 88! Его 42-летний сын Константин Авксентьевич Леляков (1855/1856 г.р.) торговал хрустальным и бакалейным товаром. Он родился в Воткинске, грамоте учился у солдата. 32-летняя жена Константина Авксентьевича Мария Поликарповна (Анфимовна в посемейных списках мещан, 1865/1866 г.р.) родом была из Мензелинского уезда Уфимской губернии, в детстве овладела грамотой дома, помогала мужу торговать и была записана в бланке переписи как временная купчиха. Их единственный 14-летний сын Николай родился 19.12.1882 г., учился в заводском училище. В доме жили 23-летняя кухарка Елена Исаева и три приказчика, помогавшие торговать в лавке Леляковых. Николай Константинович Леляков женился на Екатерине Петровне 1881 года рождения, в 1902 году у них родилась дочь Раиса. Вероятно, уже после 1918 года в семье появился сын Геннадий, т.к. в посемейной книге сарапульских мещан он записан карандашом и без даты рождения (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 62. Л. 450-451; АОАС УР. Ф. 76. Оп. 1. Д. 4. Л. 236). По данным торгово-промышленного справочника «Екатеринбург и Урал» на 1914 год о торгово-промышленных предприятиях г. Сарапула и Сарапульского уезда, Николай Константинович Леляков торговал в Воткинском заволе скобяным товаром – лёгкими железными изделиями, необходимыми в строительстве, а также при монтаже мебели, окон и дверей.

У Авксентия (Аксёна) Евдокимовича Лелякова были и другие дети. Мещанин города Сарапула Агап Аксёнович Леляков умер в 1890 году. У него с женой Надеждой Андреевной 1847 года рождения были дети: Федосья (на 1893 год выдана замуж), Клавдия 1874 г.р. (у неё был внебрачный сын Александр 1893 г.р.), Александра 1878 г.р. и единственный сын Иван (1870-1915). Иван Агапович был женат на Марие Ивановне, у них были дети: Николай 1897 г.р., Андрей 1899 г.р., Анисья 1902 г.р., Мария 1906 г.р., Зинаида 1908 г.р., Валентина 1912 г.р., Григорий 1913 г.р. (АОАС УР. Ф. 76. Оп. 1. Д. 4. Л. 214). На 1897 год семья в Воткинском заводе не проживала.

Мещанин города Сарапула Дмитрий Авксентьевич Леляков 1841 г.р. построил каменный дом, покрытый деревянной крышей, на улице Ерёмина (Карла Маркса). В 1897 году в нём жила его вдова с семьёй, мещанка г. Сарапула 55-летняя Аграфена Никифоровна Лелякова (1842/1843 г.р.). Аграфена Никифоровна была неграмотная, но это нисколько не мешало ей заниматься торговлей продуктами после смерти мужа. Она приехала в Воткинский завод вместе с мужем из Егорьевского уезда Рязанской губернии, в Воткинске появились их дети: Анна 1860 г.р., Мария 1864 г.р., Татьяна 1874 г.р. (на 1893 год они были выданы замуж и переехали жить к мужьям), Ольга 1866 г.р. (умерла до 1897 г.), Дарья 1874/1872 г.р. Их единственный сын Степан Дмитриевич родился 25.11.1881 г., после окончания двухклассного земского училища начал работал на заводе токарем. Степан Дмитриевич Леляков с женой Марией Алексеевной 1885 г.р., сыном Александром 1902 г.р. и матерью в начале 1903 года был пречислен в сельские обыватели Воткинской волости Первого сельского общества. В доме на Ерёмина продолжала также жить на 1897 год его 23/25-летняя сестра Дарья Дмитриевна, которая окончила двухклассное земское училище, вышла замуж и родила в 1896 году сына Александра. Её муж, 24-летний Иван Васильевич Кузнецов окончил Воткинское казённое училище и работал машинистом при паровой машине. В доме жил также его младший брат, 17-летний Леонид Васильевич Кузнецов, выпускник казённого (заводского) училища, слесарь механической фабрики. Часть своего дома Леляковы сдавали жильцам (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 55. Л. 439, 441, 442, 443, 444; АОАС УР. Ф. 76. Оп. 1. Д. 4. Л. 203).



Рис. 2. Дом Леляковых по ул. Ленина, 49 Фото автора, 2017











Рис. 3-8. Образцы лепного декора в доме Леляковых по ул. Ленина, 49 Фото Ю. Стояк, 2010

В конце ноября 1917 года жители Воткинска, озабоченные сохранением порядка в селении, охваченном тревожными слухами о захвате власти в стране большевиками, организовали общее собрание, на котором присутствовали представители заводоуправления, исполкома, волостного земства, волостной продовольственной управы, штатной милиции, добровольной милиции, земельного и кустарно-торгово-промышленного комитетов. Было решено создать группу для охраны порядка в Воткинске из добровольцев. Леляков вместе с другими состоятельными воткинцами: Кутузовым, Глазыриным, Таскиным и Раскиным, вошли в состав финансовой комиссии по сбору средств на финансирование этой группы. Необходимые средства были собраны и порядок в городе был обеспечен (Лекомцев, 2004). Вероятно, это был Николай Константинович Леляков, как наиболее состоятельный среди родственников.

В списках выбывших с завода после Ижевско-Воткинского восстания в 1918 году в числе других 3165 чел. встречается слесарь металлического цеха Степан Дмитриевич Леляков (Коробейников, Ларионова, 2018).

Дома Леляковых были национализированы и экспроприированы согласно декрета ВЦИК от 20 августа 1918 года.

Дом с пристроенным магазином Дементия Евдокимовича Лелякова по ул. Декабристов внутри был реконструирован. Как показывает кадастровая карта, одноэтажный магазин Дементия Евдокимовича Лелякова (ул. Декабристов, 106), считается отдельным жилым домом площадью 60 м² и земельным участком 860 м² (ЕГРП 365.1). Двухэтажный дом Леляковых (ул. Декабристов, 108), по сведениям сайта Дом.МинЖКХ, является многоквартирным. В нём два подъезда и пять квартир. Площадь жилых помещений 158,5 м², площадь нежилых 42,1 м², площадь помещений общего имущества 165 м². Площадь земельного участка 24,9 м². Год постройки дома и год ввода в эксплуатацию указан 1931-й (Дом.МинЖКХ). На самом деле, это год ввода в эксплуатацию после проведения внутренней реконструкции Горместхозом Воткинска, и этот факт доказывает экспроприацию дома у его хозяев. Фасад дома также частично реконструирован: были заменены исторические окна с арочным завершением на прямоугольные пластиковые.

Дом Авксентия Евдокимовича Лелякова по улице Ленина, 49 был признан памятником архитектуры регионального значения как «дом Лелякова». В здании по ул. Ленина, 49 в советские годы находился университет Марксизма-Ленинизма, партийный кабинет и библиотека, впоследствии здание перешло в ведомство ФНС. Это едва ли не единственное здание в городе с сохранившимися без изменений фасадом и оригинальными элементами декора внутренней отделки помещений.

Каменный дом Дмитрия Авксентьевича Лелякова по ул. Карла Маркса был снесён.

4. Заключение

В XIX веке год рождения людей в разных документах отличается, что говорит о примерном, не точном обозначении возраста как в бланках всеобщей переписи населения Российской империи по Воткинскому заводу, состоявшейся в 1897 году, так и в посемейных списках купцов и мещан города Сарапула, составленных в 1893 году. Так, разница в возрасте по перечисленным документам у членов семьи Леляковых составляет от 2-х до 12 лет (у купца второй гильдии города Сарапула Авксентия Евдокимовича Лелякова). Полную дату рождения детей купцов и мещан города Сарапула начали отмечать в посемейных списках лишь к концу XIX века.

До сих пор в Воткинской историографии не было известно практически никакой информации о семье Леляковых. Исследование позволило выяснить, что Леляковы поселились в Воткинском заводе в середине XIX века. Глава купеческого семейства Евдоким Семёнович Леляков происходил из крестьян Рязанской губернии Егорьевского уезда Бережковской волости дер. Щеголевой, приехал в Воткинск он со своими уже женатыми сыновьями Аксеем (Аксёном, Авксентием) Евдокимовичем и Дементием Евдокимовичем Леляковыми, и внуками от старшего сына. С 1865 года Е.С. Леляков, а на 1870 год его сыновья Аксей Евдокимович и Дементий Евдокимович Леляковы являлись сарапульскими купцами второй гильдии. На 1893 год семьи братьев находились уже в мещанском сословии, приписанные также к городу Сарапулу, а семья одного из внуков Аксея Евдокимовича в 1903 году была пречислена в сельские обыватели.

Несмотря на то, что старший из братьев Авксентий Евдокимович грамоты не знал, он был, судя по дому, более удачливым предпринимателем, чем Дементий Евдокимович, самостоятельно овладевший чтением и письмом.

Мещанин города Сарапула (на 1893 год) Дементий Евдокимович Леляков родился в 1819/1822 гг. в селе Юрьево Егорьевского уезда Рязанской губернии. В Воткинский завод он приехал вместе со своей женой Агриппиной Дмитриевной 1821/1824 г.р. В Воткинске родились их дети: Татьяна 1854 г.р. и Фёдор 1855 г.р. В каменном доме с пристроенным магазином на улице Сазанова (в наст. время ул. Декабристов, 106) жила семья Татьяны Дементьевны и её мужа Николая Гавриловича Соколовых 1851 г.р. с детьми Александром 1876 г.р., Михаилом 1878 г.р., Фёдором 1883 г.р., Клавдией 1890 г.р. и Елизаветой 1891 г.р.

Дом по улице Поповской (Ленина, 49), признанный памятником архитектуры регионального значения как «дом Лелякова», принадлежал купцу второй гильдии города Сарапула Авксентию Евдокимовичу Лелякову 1809/1821 г.р. На 1897 год в доме жила также семья его сына, мещанина города Сарапула Константина Авксентьевича Лелякова 1855/1856 г.р., торговца хрустальным и бакалейным товаром. У него с женой Марией Поликарповной 1865/1866 г.р., временной купчихой на 1897 год, был единственный сын Николай 1882 г.р. Николай Константинович Леляков женился на Екатерине Петровне 1881 года рождения, их дети: Раиса 1902 г.р. и Геннадий. На 1914 год Н.К. Леляков торговал в Воткинском заводе скобяным товаром.

У Авксентия (Аксёна) Евдокимовича Лелякова были также дети:

Мещанин города Сарапула Агап Аксёнович Леляков умер в 1890 году. О дате его рождения информации в посемейных списках мещан нет. У него с женой Надеждой Андреевной 1847 года рождения были дети: Федосья (на 1893 год была выдана замуж), Клавдия 1874 г.р. (у неё был внебрачный сын Александр 1893 г.р.), Александра 1878 г.р. и единственный сын Иван (1870-1915). Иван Агапович Леляков женился на Марие Ивановне, у них были дети: Николай 1897 г.р., Андрей 1899 г.р., Анисья 1902 г.р., Мария 1906 г.р., Зинаида 1908 г.р., Валентина 1912 г.р., Григорий 1913 г.р. На 1897 год семья в Воткинском заводе не проживала.

Мещане г. Сарапула Дмитрий Авксентьевич Леляков 1841 г.р. и его жена Аграфена Никифоровна 1842 г.р. родились в Егорьевском уезде Рязанской губернии. В Воткинске построили каменный дом на улице Ерёмина (ул. Карла Маркса), здесь появились пятеро их дочерей и сын Степан 1881 г.р. Степан Дмитриевич Леляков после окончания двухклассного земского училища начал работал на заводе токарем, в начале 1903 года вместе с женой Марией Алексеевной 1885 г.р., сыном Александром 1902 г.р. и матерью был пречислен в сельские обыватели Воткинской волости Первого сельского общества. Степан Дмитриевич

Леляков, вероятно, вступил в ряды Воткинской Народной армии в августе 1918 г., т.к. он есть в списках выбывших с завода после Ижевско-Воткинского восстания рабочих.

Потомки Дементия Евдокимовича Лелякова живут в Воткинске, Перми и других городах России. О потомках Авксентия Евдокимовича Лелякова сведений нет.

5. Благодарности

В статье использованы архивные документы, предоставленные краеведом из г. Чайковский Пермского края Александром Георгиевичем Поносовым и доктором исторических наук Нэлли Павловной Лигенко.

Литература

АОАС УР – Архивный отдел Администрации города Сарапула Удмуртской республики. Воткинская газета, 1999. 3 декабря – Воткинская газета. № 48 (124) от 3 декабря 1999. С. 1.

Дом.МинЖКХ — Сайт Дом.МинЖКХ [Электронный ресурс]. URL: http://dom.min gkh.ru/udmurtskaya-respublika/votkinsk/997192 (дата обращения: 05.09.2019 г.)

ЕГРП 365.1 − Единый государственный реестр прав собственности (ЕГРП 365). [Электронный ресурс]. URL: https://egrp365.ru/reestr?id=hoIcEz (дата обращения 5.09.2019 г.)

ЕГРП 365.2 — Единый государственный реестр прав собственности (ЕГРП 365). [Электронный ресурс]. URL: https://egrp365.ru/reestr?egrp=18:27:030610:139 и https://egrp365.ru/reestr?egrp=18:27:030610:140 (дата обращения: 05.09.2019).

Коробейников, Ларионова, 2018 — *Коробейников А.В., Ларионова О.Ю.* Воткинск в огне Гражданской войны. Ижевск: «Иднакар», 2018. С. 570.

Ларионова, 2019а — *Ларионова О.Ю*. История здания технического университета в городе Воткинск. // Ижевско-Воткинское восстание: сто лет истории. Коллективная монография по материалам докладов конференции «Гражданская война на востоке России (1917—1922 годы): люди, события, факты» Удмуртский институт истории, языка и литературы; Удмуртский государственный университет. Ижевск: Изд-во «Алкид», 2019. С. 270-280.

Ларионова, 2019с — Ларионова О.Ю. Изменение исторической топонимики города Воткинск. // Восточно-европейский научный вестник. Ижевск, 2019. № 15. С. 14-21.

Лекомцев, 2004 — Лекомцев В.Г. Из запасников музея. «Воткинская газета», конец ноября 1917 г. // Краеведческий сборник «Воткинская мозаика 3». Приложение к «Воткинской газете». Воткинск, 2004. С. 100-101.

Список объектов... – Список объектов культурного наследия (памятники истории и культуры) регионального (Удмуртской Республики) значения. Сайт Агентства по государственной охране объектов культурного наследия Удмуртской республики. [Электронный ресурс]. URL: http://www.aoknur.ru/res_ru/o_hfile_288o_1.docx (дата обращения 05.02.2017).

ЦГА УР – Центральный государственный архив Удмуртской республики.

Larionova, 2019 – Larionova, O.Yu. The Legacy of the Family Romanovs of the Votkinsk Plant's Officials // Journal of International Network Center for Fundamental and Applied Research. 2019. 6(2): 62-75. DOI: 10.13187/jincfar.2019.2.62

References

AOAS UR – Arhivnyj otdel Administracii goroda Sarapula [Archival department of the Administration of the Sarapul city of the Udmurt republic].

CGA UR – Central'nyj gosudarstvennyj arhiv Udmurtskoj respubliki (CGA) [Central state archive of the Udmurt republic].

Dom.MinZHKKH – Sajt Dom.MinZHKKH [Site of House.MinHKH]. [Electronic resource]. URL: http://dom.mingkh.ru/udmurtskaya-respublika/votkinsk/997192 (date of access: 05.09.2019). [in Russian]

EGRP 365.1 – Edinyj gosudarstvennyj reestr prav sobstvennosti (EGRP 365) [Unified state register of property rights (USRR 365).]. [Electronic resource]. URL: https://egrp365.ru/reestr?id=hoIcEz (date of access: 05.09.2019) [in Russian]

EGRP 365.2 – Edinyj gosudarstvennyj reestr prav sobstvennosti (EGRP 365) [Unified state register of property rights (USRR 365)]. [Electronic resource]. URL: https://egrp365.ru/reestr?egrp=18:27:030610:139 i https://egrp365.ru/reestr?egrp=18:27:03061 0:140 (date of access: 05.09.2019). [in Russian]

Korobejnikov, Larionova, 2018 – Korobejnikov, A.V., Larionova, O.Yu. (2018). Votkinsk v ogne Grazhdanskoj vojny [Votkinsk in the fire of the Civil War]. Izhevsk: «Idnakar». P. 570. [in Russian]

Larionova, 2019 – Larionova, O.Yu. (2019). The Legacy of the Family Romanovs of the Votkinsk Plant's Officials. *Journal of International Network Center for Fundamental and Applied Research*. 2019, 6(2): 62-75.

Larionova, 2019a – Larionova, O.Yu. (2019). Istoriya zdaniya tekhnicheskogo universiteta v gorode Votkinsk [The history of the building of the technical university in the Votkinsk city]. Izhevsko-Votkinskoe vosstanie: sto let istorii. Kollektivnaya monografiya po materialam dokladov konferencii «Grazhdanskaya vojna na vostoke Rossii (1917–1922 gody): lyudi, sobytiya, fakty» Udmurtskij institut istorii, yazyka i literatury; Udmurtskij gosudarstvennyj universitet. Izhevsk: Izd-vo «Alkid». Pp. 270-280. [in Russian]

Larionova, 2019c – Larionova, O.Yu. (2019). Izmenenie istoricheskoj toponimiki goroda Votkinsk [Changes in the historical toponymy of the Votkinsk city]. Vostochno-Europejskij nauchnyj vestnik. Izhevsk. 15. Pp. 14-21.

Lekomcev, 2004 – *Lekomcev*, *V.G.* (2004). Iz zapasnikov muzeya. «Votkinskaya gazeta», konec noyabrya 1917 g. [From the storerooms of the museum. "Votkinskaya Gazeta", end of November 1917]. Kraevedcheskij sbornik «Votkinskaya mozaika 3». Prilozhenie k «Votkinskoj gazete». Votkinsk. Pp. 100-101. [in Russian]

Ligenko, 2001 – *Ligenko, N.P.* (2001). Kupechestvo Udmurtii. Vtoraya polovina XIX – nachalo XX veka [Merchants of Udmurtia. Second half of the 19th – early 20th century]. Izhevsk, 406 p. [in Russian]

Spisok ob"ektov... – Spisok ob"ektov kul'turnogo naslediya (pamyatniki istorii i kul'tury) regional'nogo (Udmurtskoj Respubliki) znacheniya. Sajt Agentstva po gosudarstvennoj ohrane ob"ektov kul'turnogo naslediya Udmurtskoj respubliki [List of objects of cultural heritage (monuments of history and culture) of regional (Udmurt Republic) significance]. [Electronic resource]. URL: http://www.aoknur.ru/res_ru/o_hfile_288o_1.docx (date of access: 05.02.2017). [in Russian]

Votkinskaya gazeta, 1999. 3 dekabrya – *Votkinskaya gazeta*. № 48 (124) ot 3 dekabrya 1999. P. 1. [in Russian]

Купцы Воткинского завода Леляковы: страницы истории

Ольга Юрьевна Ларионова а,*

а Российское военно-историческое общество, Российская Федерация

Аннотация. В 2001 году двухэтажный каменный дом по улице Ленина, 49, в городе Воткинск, украшенный декоративной кладкой, был признан памятником архитектуры регионального значения как «Дом Лелякова, конец XIX в.». Это один из очень немногих домов в Воткинске, где сохранились без изменений и фасад здания, и оригинальные элементы декора внутренней отделки помещений. При этом никакой информации о хозяине дома и рода деятельности семьи Леляковых до сих пор не было известно. Настоящее исследование позволило выяснить размеры семьи Леляковых, подробности их частной жизни, а также проследить успешность предпринимательской деятельности членов этой семьи, которые с середины XIX до начала XX вв. сменили принадлежность к нескольким сословиям: от крестьянского к купеческому и мещанскому, а отдельные члены семьи затем вновь вернулись в сословие, равнозначное крестьянскому, — став сельскими обывателями.

.

Адреса электронной почты: olga_lario@mail.ru (О.Ю. Ларионова)

^{*} Корреспондирующий автор

Евдоким Семёнович Леляков приехал в Воткинский завод в середине XIX века из Рязанской губернии вместе с двумя женатыми сыновьями и внуками. Было обнаружено, что в Воткинске сохранилось несколько домов, построенных братьями Леляковыми во второй половине XIX века.

Ключевые слова: История Удмуртии, история Воткинска, персонализированная история, купечество Воткинска, сарапульские мещане Леляковы, дом Лелякова, объект культурного наследия, памятник архитектуры Удмуртской республики.